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Széchenyi István, a magyar 
közlekedésügy akkori főpatró- 
nusa, 1830-ban hajógépvásár­
lás céljából Angliába utazott. 
Ott egy érdekes mederkotró 
gépre lett figyelmes, melyet 
azon nyomban meg is vásárolt. 
A József nádorhoz írt jelenté ­
sében azonban arról panaszko­
dik, hogy milyen nagy gondot 
okoz olyan embert találni, aki 
a kotrót kezelni tudja. Ám rö­
viddel ezután már arról küld 
értesítést, hogy megtalálta a 
gépészt is: Adam Clarknak hív­
ják.

Clark Ádám (itthon már így 
vált ismertté neve) a „Vidra’’ 
nevű dunai kotróhajó fedélze­
tén jól érezte magát. Ennek el-
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A  Pest-Budát elválasztó 
Duna áthidalása már 
Zsigmondot és Mátyás 
királyt is foglalkoztat­
ta. De végül is csak a 

török hódoltság idején létesítet­
tek rajta hajóhidat, majd Bu­
dának 1686-ban történő vissza­
foglalása után úgynevezett re- 
pülő-hidat. Az állandó híd fel­
építésének gondolata a múlt 
század elején merült fel. De en­
nek megvalósításában is a sze­
rencsés véletlen játszott közre.

Budapest legrégibb hídját, a Lánchidat 
február 15-én lezárják a forgalom elől. 
Pest-Buda első összekötő kapcsát alapos 
vizsgálatok és felújítási munkák után a 
főváros lakói néhány hét múlva vehetik 
ismét birtokukba.
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lenére”  hai<akívánkozott, hiába 
marasztalta Széchenyi.

Itthon ekkor már mindenna­
pos téma volt a hídépítés. 1832- 
ben megalakult a „Hídegyesü­
lét”. Az évek azonban ered­
ménytelenül múltak. Az 1836. 
évi XVI. t. c. ellenére — mely a 
közlekedésfejlesztést tárgyalja 
— sokan ellenezték a hídépí­
tést.

Széchenyi viszont rendület­
lenül bízott. Egyik angliai út­
ján kapcsolatot teremtett Thir- 
ney Clark mérnökkel és azt 
Pestre hívta. (Thirney Clark és 
Clark Ádám csak névrokonok 
voltak). Erre felfigyelt a tőkés 
világ. Báró Sina György bécsi 
bankár, a magyar vasútépítés 
egyik támogatója, Széchenyi 
barátja, valamint Rotschildék 
is érdeklődést tanúsítottak? az 
ügy iránt. Thirney Clark iro­
dája készítette el a terveket, az 
építés irányítását pedig a Du- 
na-ismerő mesteremberre, Clark 
Ádámra bízták. Ezzel megkez­
dődött a nehéz idők legnehe­
zebb vállalkozása.

A híd már ugyan elkészült, 
de még mindig sok ellenzője 
akadt. Clark Ádámot meg az­
zal gyanúsították, hogy 600 000 
forinttal megszökött. A gyanút 
a határidő eltolódása és az 
élesztette fel, hogy az anyag 
egy részét ausztriai öntőkben 
dolgozták fel. Széchenyi min­
den erejével védelmezte a mes­
tert.

A munka folyt tovább. Már 
csak az utolsó láncszem be­
emelése volt hátra. És pont ez 
nem sikerült. . .  Vízbe zuhant...  
Óriási volt a riadalom! „Én, 
Majláth, két fiam és Clark 
Ádám csak nehezen menekül­
tünk meg. Nyitva láttam a túl­
világot. Babilon, összeomlás. 
Most már tisztán áll előttem, 
hogy el vagyunk veszve. Clark 
hősiesen leselkedett. . . ” — írja 
naplójában Széchenyi.

A hazánkban is kialakult for­
radalmi események késleltették 
a munkát. Az eszmei irányító, 
Széchenyi Döblingbe került. 
Clark mester egyedül maradt. 
A még nem kész hídon hadse-
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Naponta ezrek bámészkodtak 
a Duna partján. Clark Ádám 
mindenhol található volt. Sze­
mélyesen ellenőrzött mindent. 
A  szüleihez írt egyik levelében 
— a többi között — ez olvas­
ható: „Széchenyi és Sina teljes 
bizalmát élvezem. Félek, hogy 
Mr. Clark féltékeny lesz rám. 
Pedig én nem képzelem, hogy 
nagy ember vagyok."

Végre elérkezett 1842. augusz­
tus 24-e, az alapkő letételének 
pillanata. Kossuth „Pesti Hír- 
Iap” -ja — a többi között — ezt 
írta róla: „Az oklevél, mely 
még több főrangú személy által 
is aláíratott, egy e végre ké­
szült tokba rejteték és a hoz­
záadott arany és ezüst pénzda­
rabokkal együtt Clark úr által 
az alapkőben hagyott üregbe té­
tetik, mely azonnal egy 130 má­
zsás kővel takartatott be. Ek­
kor őfenségök egy Londonban 
ezüstből készült, 200 font ster­
linget érő elefántcsont nyelű 
ragaszhányókanállal a kőre ra­
gaszt veiének és egy e célra 
készült diófakalapáccsal hár­
mat, hármat ütének a kőre; 
ugyanezt tevék a prímás, or­
szágbíró, tárnok, báró Sina 
György, gróf Széchenyi István, 
s Clark urak, mindannyiszor a 
jelenlévők éljenjeivel és az épí­
tés körül foglalkozó angolok 
„hurrahh”-ival kísértetvén. Ez 
ünnepélyt hasonlag ágyudörgé- 
sek hirdeték a két fővárosnak.”

regek meneteltek át. Hentzi, az 
osztrák seregek parancsnoka el­
rendelte a híd felrobbantását. 
Később Dembinszky akarta fel­
robbantani, de Clarknak sike­
rült lebeszélni tervéről a tá­
bornokot.

Ennyi viszontagság után vé­
gül is 1849. november 20-án 
avatták fel a két Clark akkor 
Európa-hírű alkotását. Az an­
gol születésű Clark Ádámot ez­
után is magyar mérnökként 
emlegette a világ. Egész Ma­
gyarország ünnepelte, de lényé­
ből nosztalgia sugárzott. Már 
nem volt fiatal, amikor nőül 
vette a budai várkapitány leá­
nyát, Áldásy Irmát. Jó  házas­
ság volt, bár nem indult sze­
rencsésen. Az első gyermekük 
a születés után meghalt, a má­
sodik halva született.

A Lánchíd után még egy nagy 
munkát vállalt: az alagút épí­
tését. De ezután már csak sta­
tisztikusként dolgozott. 1861- 
ben Buda tiszteletbeli képvise­
lőjének választották. Ez növelte 
lankadó életkedvét. Budán v il­
lát építtetett. Itt is mindent 
maga intézett, bár egyre gyak­
rabban volt beteg. 1866-ban 
kapta meg a beköltözési enge­
délyt az új házba, de a halál 
gyorsabb v o lt . . .  Holtteste ma­
gyar földben, a Kerepesi teme­
tőben, az Aldásy-család sírbolt­
jában nyugszik.
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